

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemani v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Mala antanta in Madžarska

NOVE TEŽKOČE ZA UREDITEV VPRAŠANJA VZHODNIH REPARACIJ. —
DVOBOJ MED MALO ANTANTO IN MADŽARSKO.

HAAG, 14. jan. Dočim je problem nemških reparacij v bistvu že rešen, pa so nastale na drugi strani na konferenci nove težkoče, ki so v zvezi z vprašanjem vzhodnih reparacij. Kakor znano, je določena skupna blagajna za odškodnino madžarskim optantom, v katero naj vplača Madžarska 250, Italija 30 in Francija 10 milijonov zlatih frankov. Tekom pogajanj pa v tem vprašanju ni zaznamovati nobenega napredka, ker Mala antanta prejkoslej vztraja na junktumu med reparacijami Bolgarske, Avstrije in Madžarske in tudi noče privoliti v ureditev avstrijskega in bolgarskega reparacijskega vprašanja, dokler ne bo po polnoma pojasnjeno madžarsko vprašanje. Ker pa stoji Madžarska trenutno na stlišču, da morajo države Male antante najmanj toliko vplačati v skupno blagajno kakor Madžarska, se skušajo države Male antante izogniti temu pritisku na ta način, da hočejo za likvidacijske zahteve obremeniti Nemčijo. Njihovo postopanje se opira

na določbe mirovne pogodbe v Versaillesu, po kateri je Nemčija obvezana, da prevzame vse dolgeve za vse reparacije, tudi za podpisane zavezniške. O tem vprašanju se bo torej razvil še nov boj, ki pa bo najbrže ostal brez vpliva na podpis pogodbe o Youngovem načrtu. V slučaju, ako države Male antante namreč ne bi hotele podpisati Youngove pogodbe, bodo pogodbo pač podpisale velevlasti, za male države pa bo stopila v veljavo, čim bodo tudi one deponirale svoje podpise.

HAAG, 14. januarja. Davi se je pričela komisija za ureditev vprašanja vzhodnih reparacij pogajati z madžarsko delegacijo. Avstrijski zvezni kancelar dr. Schober je imel daljšo konferenco z generalnim tajnikom francoskega zunanjega ministra Filipom Berthelotom in angleškim poslanikom na Dunaju. V zvezi s tem je imela avstrijska delegacija tudi konference z jugoslovanskimi, bolgarskimi, rumunskimi in poljskimi delegati.

Na Dunaju avarski sleparček — vojaški begun.

L. 1928 se pojavil v Mariboru Rudolf Harz iz Pesnice. Pri neki tukajšnji avto-terdki se je predstavil z dokumentom, neke beograjske banke, v kateri je stalo, da ima dobiti iz Amerike dedščino 30.000 dolarjev. Izročili so mu avto v vrednosti 220.000 Din pod pogojem, da plača v 14 dneh. 14 dni se je »nobel« vozil okrog v družbi različnih prijateljev, ko pa v 14 dneh ni plačal, mu je tvrdka avto zopet vzela, zahtevala pa tudi plačilo poškodb na avtu v iznosu 20.000 Din. Tudi razne prodajalne bencina so zahtevale od njega za bencin krog 1400 Din. Mož je nato naglo zginil. Kasneje so dobivali znanci od njega pozdrave iz francoske tujke legije. Te dni pa je prišlo z Dunaja poročilo, da so tam aretirali Rud. Harza, ki pravi, da je jugoslovanski državljani. Ker so naše oblasti med tem tudi ugotovile, da je Harz vojaški begun, ki je pobegnil od remontnega depoja v Slov. Bistrici, bo zahtevana skoro gotovo njegova izročitev. Zaenkrat je v zaporih dunajskega sodišča.

Električna žica se je utrgala

včeraj krog 17. ure v Jenkovi ulici. Ker je bila nevarnost za ljudi, so cesto zaprli. Tekom pol ure so uslužbenci mest-

nega električnega podjetja nedostatek popravili.

Avtomobilistične pustolovščine.

Ko sta se sinoči krog 21. ure vračala z avtom proti Radvanju graščak g. Nikola Jurkovič in zastopnik tvrdke Ford Jožef Adamovič, sta blizu radvanjskega mostu kakih 200—300 korakov pred seboj videla, kako se je nek s silno brzino vozeči avto zaletel v brzojavni drog in ga presekal na dvoje. Pohitela sta na lice mesta. Iz ponesrečenega avta ni bilo nikogar. Privlekla sta najprej iz njega šoferja, ki je pa bil očitno vinjen, ker je komaj stal. Počasi so zlezli iz avta še 4 potniki, po večini tudi »dobro razpoloženi«. Avto sam je bil tudi nekoliko poškodovan, vendar še sposoben za nadaljno vožnjo. Ker pa sta se gg. Adamovič in Jurkovič bala, da se zgodi pri nadaljni vožnji še kaka nesreča, sta vzela raz avtomobila vžigalnik in tako preprečila nadaljevanje vožnje. Zadevo sta prijavila policiji in oddala tam tudi vžigalnik. Šofer je bil lastnik avtotaksija M. R.

Nedeljska smuška tekma.

Razdelitev nagrad se bo vršila ob pol 5. zvečer v restavraciji g. Frica Glaserja v Rušah. Častno darilo za najboljši čas dneva je poklonila tvrdka Bogomir Divjak v Mariboru.

generacije ne bodo pozabile na lekcijo, ki jo je dala svetovna vojna.

Haaška konferenca pomeni predvsem likvidacijo vojne v gospodarskem in finančnem pogledu, pa tudi v političnem, ter bo skupno z bodočo razorožitveno konferenco ena izmed najvažnejših konferenc po vojni. Verujem v uspeh haaške konferenca, ker ga želijo velike in male sile. So gotove težave, zlasti z Madžarsko. Madžarska mora najti pot iz sedanje svetovne situacije, v kateri je izolirana. Mora priti do praktičnega in razumnega sodelovanja s sosednimi državami, tem bolj, ker so to države, ki so bile v preteklosti dolgo časa med seboj vezane s tesnimi vezmi. Likvidacija preteklosti pomeni tudi politično novo situacijo za Evropo in novo možnost napredka.

Češkoslovaški zunanji minister dr. Beneš,

presumptivni naslednik predsednika ČSR Masaryka, spada danes v vrsto najodličnejših evropskih državnikov. Zato se tudi njegove izjave vedno jemljejo zelo resno. Te dni je ponovno dal zanimive izjave, ki zaslužijo zabeležbo tudi pri nas.

Prepričan sem — pravi — o možnosti evropskih zedinjenih držav in menim, da se kretamo v tej smeri. Vendar lahko traja 50 let, dokler bomo prišli tako daleč, da bomo mogli rezultat tega pokreta nazvati »Zedinjene države« ali podobno. Sem pa tudi proti nazivu Zedinjene države, ker pri tem vedno mislimo na Zedinjene države Amerike in menimo, da moramo Evropo urediti po tem modelu. Tudi sem proti nazivu »federacija«, ker bi lahko koga zapeljal, da bi primerjal bodočo Evropo s Švico. V današnjem stadiju sploh ne moremo reči, kakšno obliko bo imela bodoča politična Evropa. Zelo verjetno, da ne bo podobna ne Zedinjenim državam S. A. niti Švici v njih sedanji sestavi. Če že govori za analogijo s Švico, da bo menda tudi v bodoči Evropi vladalo več jezikov, pa je na drugi strani mnogo potez v švicarski federaciji, ki za Evropo niso primerne, ker bo Evropa stala popolnoma drugačnim problemom naproti.

Da se Evropa giblje v smeri — recimo — bratstva — v tej smeri potrdjuje dejstvo, da bi po vsaki drugi poti šla v katastrofo. Več je bolj se bo uveljavljala ta resnica, tehnične, gospodarske in moralne sile bodo zahtevale spremembo sedanjih prilik. Vedno rastoči železniški in zračni promet bosta države zblížala, tako da bodo končno samo še upravne meje. Uveden bo sistem ne absolutne, pač pa omejene svobodne trgovine. Tej evoluciji moramo pustiti prosto pot. Ali bo vrhovni poglavar te bodoče Evrope predsednik ali kak komite, kdo more danes to vedeti?

Temelj nove Evrope bo nedvomno Društvo narodov. Mnogi ga kritizirajo. To ni težko. Nekaterim se zdi ne-spametno, da ima država malega pomena in nepopolne civilizacije enak glas v Društvu narodov kakor velike sile. Tudi drugi pomisleki se pojavljajo. Toda Društvo narodov je nedvomno dokazalo svoje ekzistenčno pravo in ima danes neprimerno večji ugled nego ga je imelo še drugo leto po ustanovitvi. Rekli so, da bo vsak velik narod zavrnil vmešavanje Društva narodov v njegove odnose do drugega naroda. In vendar je Velika Britanija baš sedaj predložila Društvu narodov vprašanje Iraka, in tudi drugi veliki narodi so že svoje mednarodne zadeve prepustili v rešitev Društvu narodov (Italija, Grška). Ne smemo pozabiti, da so imele velike vojne vedno male vzroke, kakor n. pr. avstrijsko-pruska vojna l. 1866 radi Schleswig-Holsteina itd. Nočem

Večer ljubljanskega opernega baleta u našem gledališču

Nedeljo zvečer je po popoldanska mladini namenjeni predstavi nastopil ljubljanski balet pod vodstvom mojstra g. Petra Golovina in prve plesalke gđ. Erne Moharjeve z elitnim programom, ki je bil obsežen in pester, pa premalo izbran. Poleg težjih točk s prvovrstnimi umetniškimi pretenzijami, jih je bilo tudi nekaj takih, ki sem niso sodile. Nepravilna in za celotni efekt kvarna je bila pa tudi razporeditev, ker je bil pričetek težji kakor zaključek. Pravilno bi bilo narobe: rasti iz lažjega k težjemu, iz zunanjega in zgolj tehničnega k notranjemu in čustvenemu. Vendar pa moramo ugotoviti, da se baletu pozna resno stremenje in linija, ki je enotna in mestoma tudi samobitna — izraz hotelja mojstra g. Golovina, ki je spreten voditelj in vzgojitelj. Kvaliteta, posebno izrazna moč posrednih balerin, je pa različna. Najvišje stoji gđ. Moharjeva, ki izborna obvlada tehniko, je prožna in zelo elegantna. V notranje-čustvenih kreacijah zna biti iskrena, neprisljuna in intimna dočim je g. Golovin boljši tehnik kakor interpret. Ima pa dar iznajdljivosti in smisel za efekt, čeprav zaide tu in tam v patos. Velik talent ima tudi gđ. Smerkoljeva. Sčasoma bo postala čustvena plesalka, a tudi izborna komičarka, treba se ji bo le poglobiti in uravnovesiti talent s tehniko. Zaenkrat je še preveč vihrava in neustaljena. Zboru se pozna Golovinova šola, je precej discipliniran a premalo poglobljen, včasih tudi stereotipen. Umetniško najboljšo so pri sinočnem nastopu bile točke z notranjim življenjem. Gđ. Moharjeva je prišla najbolj do izraza v orijentalškem plesu, egiptovskem plesu in »Valpurgini noči«, pa tudi v »Carmen«, g. Golovin v »Valse«, »Carmen« itd., zbor pa je bil najboljši v egiptovskem plesu in v plesu svečenic. Občinstvo se je posebno zabavalo pri plesu lutk gđ. Smerkoljeve in gđ. Jančarjeve, a galerija je bila zopet skrajno nedisciplinirana in je s svojim neumestnim smehom in ropotom neprijetno motila. Bil pa je ta večer zanimiva sprejemba, zato bi želeli, da bi nas balet ljubljanske opere še obiskal, pa z bolj izbranim sporedom.

Črne zastave

so povodom smrti ministra za javna dela g. inž. Steve Savkoviča od včeraj izobešene na tukajšnjih poštnih poslopih.

Pravoslavno Silvestrovo

so slavili verniki pravoslavne cerkve iz Maribora sinoči v kavarni Jadran, ki je bila v ta namen okrašena z zelenjem. Večera so se udeležili vsi pravoslavni verniki s proto in celim oficirskim zborom, na čelu mu brig. general gosp. Žika Stanislavljivič. Vladalo je najlepše razpoloženje. O polnoči je prota Trbojevič v lepem nagovoru slikal velike dogodke minolega leta, opozoril pa tudi na potrebo zgradbe pravoslavne cerkve v Mariboru, ki ne bo srbska, ampak cerkev vseh pravoslavnih vernikov v Mariboru, med katerimi je tudi mnogo Slovencev.

Cercle français.

Francoski krožek v Mariboru vabi vse prijatelje francoskega jezika in slovstva na predavanje, ki ga bo imel gospod Marc Vey, profesor za francosko literaturo na ljubljanski univerzi, v četrtek dne 16. januarja v Vesni. Predmet tega predavanja bo dekadentna poezija v Franciji in pesnik Jean Moreas. Začetek ob 18. uri. Vsion prost. — 119

